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Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2010
Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2010 stellen sich nach der Einschätzung des Bundesverbands der Deutschen Volksbanken und Raiffeisenbanken (BVR) wie folgt dar:

(Quelle: IW-Verbandsumfrage zum Jahreswechsel 2009/2010, www.iwkoeln.de, Pressedienst Nr. 55 v. 29.12.2009)

Allgemeine Stimmungslage in den Unternehmen des Wirtschaftszweigs:

· besser als zum Wechsel 2008/2009
Erläuterung

Das Jahr 2009 wird ein gutes Jahr für die Volksbanken und Raiffeisenbanken werden. Das Zinsumfeld stellt sich günstig dar, es werden deutlich höhere Erträge aus der Fristentransformation erzielt als noch in 2008. Die Margen und Provisionen entwickeln sich stabil. Die Volumina bleiben stabil oder steigen moderat an. Die Kostenentwicklung ist leicht rückläufig. Die Marktpreisrisiken aus strukturierten Wertpapieren sind bereits im Jahresabschluss 2008 verarbeitet worden.
Erwartete Produktions- bzw. preisbereinigte Umsatzergebnisse für das Jahr 2010 im Vergleich zum Vorjahr:

Produktion bzw. Umsatz werden:

· etwas niedriger liegen als 2009
Erläuterung

Das überdurchschnittlich gute Ergebnis der Volksbanken und Raiffeisenbanken von 2009 wird sich in 2010 nicht wieder erreichen lassen. Der BVR rechnet mit einer Veränderung des Zinsumfelds. Die EZB wird mit dem Ausstieg aus ihrem extrem expansiven geldpolitischen Kurs beginnen. Dies wird zu einem Anstieg der Zinsen zumindest am langen Ende des Geldmarktes führen. Aufgrund der konjunkturellen Erholung ist auch ein Anstieg der langfristigen Zinsen zu erwarten. Im Ergebnis dürfte die Zinsstrukturkurve etwas flacher werden, dies wird zu geringeren Erträgen aus der Fristentransformation führen als noch in 2009. Gleichzeitig ist mit erhöhten Kreditrisiken aufgrund steigender Insolvenzen zu rechnen.
Beurteilung der Investitionstätigkeit 2010 im Vergleich zu 2009:
· mehr Investitionen als 2009
Erläuterung

Die Investitionstätigkeit der Volksbanken und Raiffeisenbanken weist nur ein schwaches zyklisches Muster auf. In 2010 werden die Investitionsausgaben leicht zunehmen.
Voraussichtliche Entwicklung der Zahl der Beschäftigten im Vergleich zum Vorjahr:
· weniger Beschäftigte als 2009
Erläuterung

In 2010 geht die Beschäftigung der Volksbanken und Raiffeisenbanken dem seit mehreren Jahren zu verfolgenden Trend entsprechend fort.
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