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DE – 22.13.0

Zeitschriftenverlage

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2007

Die Lage der Branche und die Erwartungen für 2007 stellen sich nach der Einschätzung des Verbands Deutscher Zeitschriftenverleger – VDZ wie folgt dar:

(Quelle: IW-Verbandsumfrage zum Jahreswechsel 2006/2007, www.iwkoeln.de, Pressedienst Nr. 52 vom 27.12.2006)

Allgemeine Stimmungslage in den Unternehmen des Wirtschaftszweigs:

· besser als zum Wechsel 2005/2006

Erläuterung

Die Ertragsaussichten der Zeitschriftenverlage für das Jahr 2007 sind weiterhin positiv. Dies ist vor allem auf die anhaltend positive Entwicklung im deutschen Werbemarkt zurückzuführen. 

Nach mehreren Jahren mit rückläufigen Anzeigenumsätzen werden die Zeitschriftenverleger 2006 wieder steigende Anzeigenerlöse aufweisen, und die positiven Erwartungen halten auch für 2007 an. Dies schließt auch die Ertragsentwicklung der Onlineangebote der Zeitschriftenverleger im Internet ein. Auch hier sind es vor allem die überproportional steigenden Werbeerlöse, die sowohl für 2006 als auch für 2007 einen nennenswerten Beitrag zur Profitabilität erbringen.

Erwartete Produktions-, preisbereinigte Umsatz- oder Geschäftsergebnisse für das Jahr 2007 im Vergleich zum Vorjahr:

Produktion bzw. Umsatz werden:

· etwas höher liegen als 2006

Erläuterung

Den leicht steigenden Anzeigenerlösen der Printtitel und Onlineangebote stehen stagnierende Vertriebserlöse gegenüber. Nach wie vor ist der Vertriebsmarkt insbesondere im Einzelverkauf in Deutschland von einer anhaltenden Kaufzurückhaltung der Konsumenten am Kiosk geprägt.

Beurteilung der Investitionstätigkeit 2007 im Vergleich zu 2006:

· mehr Investitionen als 2006

Erläuterung

s. o.

Voraussichtliche Entwicklung der Zahl der Beschäftigten im Vergleich zum Vorjahr:

· mehr Beschäftigte als 2006

Erläuterung

Zurzeit betreiben die Verlage einen aktiven Strukturwandel ihrer medialen Angebote und internen Organisationen. Neben dem Erhalt des Kerngeschäfts aus dem Printmarkt setzen auch die Zeitschriftenverlage zunehmend auf den Ausbau der digitalen Medienkanäle. Dies macht sich in steigenden Investitionen und auch einem erhöhten Mitarbeiterbedarf in diesem Bereich bemerkbar.
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