	Unternehmensnachfolge
Checklisten zum Übergabekonzept –
Tragfähigkeitsanalyse für den Übernehmer als Existenzgründer


Fragen, die sich der Übernehmer als Gründer beant​worten muss:

· Erfülle ich die fachlichen und persönlichen Voraus​setzungen für die Übernahme und Führung eines Unterneh​mens? Werde ich es schaffen, direkt in ein Unternehmen dieser Größenordnung einzusteigen?

· Ist die Produktpalette des übernommenen Unter​nehmens zukunftsfähig oder kann ich etwas Zu​kunftsweisen​des daraus machen?

· Wie ist die Marktsituation in der Branche allgemein und in der Region und im relevanten Umfeld des zu überneh​menden Unternehmens speziell?

· Wie ist die Konkurrenzsituation? 

· Wie ist der Standort zu bewerten?

· Ist die Rechtsform günstig für die Übernahme/für die spätere Unternehmenstätigkeit?

· Sind alle Rechtsfragen geklärt (Gewerberecht, Be​rufsrecht, Handwerksrolle, Namensrechte, Patente, Lizen​zen, baurechtliche Genehmigungen, besonders bei alteingesessenen Betrieben: Was ist rechtlich ge​sichert und was beruht lediglich auf Gewohnheits​recht oder Bestandsschutz? Umweltrecht).

· Wie hoch ist der Finanzbedarf für die Übernahme und eventuell notwendige/geplante Modernisie​rungsinvestitio​nen? Wie sieht ein möglicher Finan​zierungsplan aus?

· Kann ich die notwendigen Mittel aufbringen, rei​chen meine Eigenmittel und Sicherheiten, um eine entspre​chende Finanzierung von der Bank plus Förderprogramme zu bekommen?

· Wie ist die Entwicklung des Unternehmens in den letzten Jahren verlaufen und wie sehen die Plan​zahlen für die Zukunft aus?

· Sind die vorgelegten/zu erwartenden Unterneh​menszahlen hinsichtlich Ertrag und Liquidität aus​reichend, um mei​nen Lebensunterhalt und den Ka​pitaldienst zu erwirtschaften? Wie sehen meine ei​genen Planwerte in die​ser Beziehung aus?

Bis hierhin arbeiten Sie als Unternehmensnachfolger praktisch den gleichen Fragenkatalog ab wie jeder Gründer; speziell für die Unternehmensübernahme kommen folgende Punkte dazu:

· Lohnt es sich, ein/dieses Unternehmen zu überneh​men, oder kommt ggf. auch eine Neu​gründung in Betracht? Welche Folgen hat es, wenn ich mich weigere, den Familienbetrieb zu überneh​men?

· Ist der Kaufpreis angemessen? Liegt der Kaufpreis im Rahmen meiner finanziellen Möglichkeiten oder ist das Vorhaben eine Nummer zu groß?

· Liegen ggf. in der Person des bisherigen Unternehmers Merkmale vor, die von ausschlagge​bender Bedeutung für den Unternehmenserfolg sind und die ich nicht mitbringe/ersetzen kann?

· Wie kann ich mich gegen Risiken im Unterneh​menswert absichern (z.B. Abwandern von Kunden oder Mitarbei​tern)?

· Wie gehe ich mit der bisherigen Inhaberfamilie um? Werden sich alle ganz zurückziehen (Folgen bei Kundenbin​dung und Know-how?) oder arbeiten wir weiter zusammen (Wie wird das klappen? Wel​che Regeln sollen dafür gelten?).

· Habe ich genügend Informationen über das ange​botene Unternehmen und wie verlässlich sind diese? Wo können Risiken sein und wie sind diese einzuschätzen?
Auswertung/Notizen:
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